Per aspera ad astra!

риднестровский УНИВЕРСИТЕТ

www.spsu.ru

Издание Приднестровского государственного университета им. Т.Г. Шевченко

Основана в апреле 1993 г.

№ 15-16 (537-538) Пятница, 27 октября 2023 г.

Vivat academia, vivant professores!



Приднестровский государственный университет отметил свой 93-й День рождения. В этом году основные торжества пришлись на понедельник, 2 октября. По укрепившейся с открытием церкви святой мученицы Татианы доброй традиции, празднование начались с божественной литургии.







На торжественном собрании, которое провели в сквере у фонтана с памятником студенту, вспомнили историю вуза, особо отметив вклад педагогов. Некоторые из них трудятся в университете целыми династиями. В День университета ветераны педагогики сидели в почётных первых рядах.

Поздравив педагогов, сотрудников и студентов, ректор ПГУ профессор В.В. Соколов отметил: «На сегодняшний день я не представляю министерства, ведомства, отрасли нашей республики, которые не были бы представлены нашими выпускниками. По-моему, их просто нет. Фактически все руководители сегодняшних министерств, органов государственной власти, учредитель университета – глава нашего государства – все это наши студенты. ПГУ является кузницей кадров республики. У нас есть развитие, есть движение вперед. И заслуга эта во многом принадлежит тем, кто сегодня присутствует здесь: ветеранам нашего университета. Работа преподавателя требует определенных навыков, которые стали дефицитными в наше время. И спасибо вам огромное за то, что вы накапливаете этот опыт и передаете его молодому поколению. Поздравляю вас с очередной годовщиной университета, желаю здоровья, долгих и счастливых лет жизни и много-много лет плодотворной работы на благо родного вуза!»

С днем создания ПГУ коллектив поздравил Президент ПМР В.Н. Красносельский. «История нашего государственного университета начиналась с небольшого педагогического института, в котором было всего три факультета. Сегодня вуз является крупнейшим образовательным и научным центром республики. За эти годы пройден долгий, но славный путь. ПГУ сыграл огромную роль в становлении республики. Коллектив вуза усердно трудится на благо отечественного образования, укрепляя фундамент устойчивого развития нашего общества и государства. Благодаря широкой практической и инновационной деятельности, современным технологиям и новаторским проектам университет по праву заслужил авторитет надежной кузницы кадров не только на территории республики, но и за ее пределами», – говорится приветственном адресе главы государства, который зачитали ведущие.

В честь Дня университета и Дня учителя ряду преподавателей ректор ПГУ им.Т.Г. Шевченко профессор В.В. Соколов и президент университета профессор С.И. Берил вручили государственные награды.

Первый проректор доцент Л.В. Скитская также поздравила преподавателей, сотрудников и студентов с праздником, отметив: «Профессия педагога – одна из самых важных, одна из самых главных на земле. Именно с педагога начинается формирование личности, обучение, развитие,

воспитание, формирование гражданина страны. Поэтому тот труд, который каждый педагог, каждый учитель отдает ребенку, начиная со ступени дошкольного образования и заканчивая высшим образованием, — неоценимый вклад в развитие гражданина страны и республики в целом». Лариса Валерьевна вручила коллегам награды Министерства просвещения.

Проректор по экономической деятельности и стратегическому развитию С.П. Погорлецкий обратил внимание коллектива на то, что ПГУ лидирует не только в научной сфере, но и в других областях, показывая высокие результаты. Сергей Павлович отметил заслуги команды наших преподавателей, занявшей почетное третье место на гребной регате к юбилею Бендер, и передал ректору завоеванный переходящий кубок в форме бронзового дракона.

Празднование Дня рождения университета продолжилось массовым студенческим гулянием. Перед корпусом «В» состоялось посвящение первокурсников в студенты и преподавателей в кураторы первого курса. Студенты и преподаватели дали торжественное обещание достойно исполнять свои обязанности. Потом студенты бросали в фонтан монетки на удачу, участвовали в квестах на смекалку, пели, танцевали. Завершением яркого дня стал галаконцерт финалистов конкурса «Зажги свою звезду».

Пресс-центр ПГУ.









Русский язык как основа межнационального мира



Международная конференция под таким названием 20-22 сентября проходила в ПГУ. Проводилась она в комбинированном формате в рамках Года русского языка как языка межнационального общения в странах СНГ. Организаторами выступили Российский университет дружбы народов и ПГУ им.Т.Г. Шевченко при поддержке Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, Россотрудничества, Международной ассоциации преподавателей русского языка.

Конференция была ориентирована на расширение научного и профессионального сотрудничества в области преподавания, исследования и популяризации русского языка и литературы, а также на активизацию экспертного диалога между русистами стран СНГ. К участию приглашались преподаватели русского языка и литературы высших, средних и начальных учебных заведений, – представители России, Узбекистана, Армении, Казахстана, Киргизии, Таджикистана, Беларуси, Молдовы и Приднестровья. Однако посетить с научным визитом Тирасполь смогли лишь два педагога из Армении, три из Киргизии и один из Гагаузии. Остальных участников задержали в кишиневском аэропорту.

На торжественном открытии конференции в актовом зале главного корпуса ПГУ присутствовали Президент ПМР В.Н. Красносельский, министр просвещения С.Н. Иванишина, ректор ПГУ им. Т.Г. Шевченко профес-



сор В.В. Соколов, врио руководителя Представительства Россотрудничества в Республике Молдова — Российского центра науки и культуры в Кишиневе А.А. Науменков, первый проректор ПГУ доцент Л.В. Скитская и другие почетные гости, учителя русского языка, студенты и преподаватели ПГУ, представители приднестровских и российских СМИ

К гостям и участникам с приветствием обратился глава государства. В.Н. Красносельский рассказал о роли

русского языка в формировании общности «приднестровский народ». «Приднестровской Молдавской Республике - 33 года, но территории Приднестровья многие тысячелетия. Одна цивилизация сменяла другую. Эта земля видела и скифов, и кельтов, и древних мадьяр, и различные империи. Конечно, проживавшие здесь народы говорили на различных языках. Это и понятно. Но с середины 18 века в результате победоносных кампаний в Русско-турецких войнах Екатерина Великая начала осваивать, по сути дела, пустующие на тот момент земли. Стояла задача населить эти земли. И тогда было принято беспрецедентное решение - сюда приглашались люди разных национальностей, разных народностей с возможностью свободно работать, имея землю и платя десятину. В результате здесь, на нашей территории. оказались люди разных национальностей: и русские, и белорусы, и украинцы, и немцы, и поляки, и евреи, и гагаузы, и болгары, и многие другие. Они и образовали приднестровский народ, многонациональный приднестровье проживают люди 72 национальностей и народностей. У нас три официальных языка: русский, молдавский и украинский. При этом каждый народ развивает свои обычаи, свою культуру, свои традиции. Мы, приднестровые лингвистической культуры, которая является основой развития и приднестровского народа в целом. Именно лингвистическая культура исключает национализм. Это факт. Именно лингвистическая культура формирует культурный код народа и повышает его планку, благодаря чему мы имеем право на будущее, возможность помнить прошлое и жить настоящим», — сказал Вадим Николаевич. Президент особо обратил внимание присутствующих

ношение к русскому языку, которое вы проявляете», - сказал он.

Ключевым событием для системы образования Приднестровья назвала конференцию министр просвещения ПМР С.Н. Иванишина. «Наш форум, собравший на своих площадках учителей, преподавателей, ученых, экспертов, призван обсудить широкий круг проблем, связанных с развитием современного образования в плане использования инновационных технологий, особенностей изучения и преподавания русского языка и литературы, перспективах обучения и межвузовского сотрудничества», — отметила Светлана Николаевна.

А.А. Науменков рассказал о сущности русского мира и его значении: «Русский мир – это не только те люди, которые называют себя русскими, это люди, которые ду-



на то, что в ПМР в мире и согласии проживает восемьдесят тысяч граждан Украины, более двухсот двадцати тысяч граждан России, порядка ста пятидесяти – ста семидесяти тысяч граждан Молдовы.

Ректор ПГУ В.В. Соколов в своей приветственной речи отметил, что русский язык в наше время стремительно меняется, в него входят новые слова и правила, поэтому педагогам важно отслеживать эти современные тенденции и внедрять их в жизнь. «Мы гордимся тем. что такое мероприятие проводится именно у нас. Русский на территории постсоветских государств является одним из важных языков, который позволяет нам поддерживать коммуникации. В Приднестровье русский язык базисный. Все наши коммуникации строятся на базе русского языка. Надеюсь, что доклады, темы и мнения международной конференции найдут воплощение в нашей дальнейшей деятельности», - заключил Владислав Владимирович, поблагодарив гостей за визит в Приднестровье и предоставленную университету возможность стать площадкой для проведения столь значимого форума.

Заместитель руководителя Федерального агентства по делам СНГ, соотечественников, проживающих за рубежом, и по международному гуманитарному сотрудничеству П.А. Шевцов в своем онлайн-выступлении также отметил важность проведения международной конференции русистов на территории Приднестровья на базе ведущего вуза республики. «Это свидетельство того, что республика является оплотом русского языка. Огромное спасибо руководству республики и Приднестровского университета за бережное от-

мают на русском, душой и сердцем привязывают себя к этому миру, почитают русскую науку, искусство, изучают Пушкина. Русский язык – это стержень, который связывает русский мир».

Со словами приветствия дистанционно выступила директор Института русского языка Российского университета дружбы народов им. П. Лумумбы А.В. Должикова.

На пленарном заседании первой слово для доклада было предоставлено зав. кафедрой русского языка и межкультурной коммуникации ПГУ им. Т.Г. Шевченко доктору филологических наук, профессору Е.А. Погорелой. Екате-



рина Афанасьевна акцентировала внимание на вопросах русскоязычного информационного пространства, траектории его развития и перспективах сохранения.

С докладом «Русскии язык и литература на перекрестке эпох: основные черты современного литературного языкового процесса» дистанционно выступил зав. кафедрой русского языка и лингвокультурологии Института русского языка РУДН им. П. Лумумбы д.ф.н., профессор В.В. Воробьев.

На теме духовного пространства русского языка и литературы в Приднестровье остановился зав. кафедрой русской и зарубежной литературы ПГУ им. Т.Г. Шевченко д.ф.н., профессор С.М. Заяц. Завершающим стал доклад директора Института русского языка Киргизско-Российского Славянского университета д.ф.н., профессора М.Д. Тагаева «Границы русского мира в билингвальном пространстве Кыргызстана»

Второй день начался с методического мастер-класса «Использование цифровых ресурсов при обучении русскому языку». «Не только





студенты хотят услышать что-то новое для себя, расширить свой кругозор, но и преподаватели подходят, спрашивают, задают вопросы. В этом-то и есть суть преподавательской деятельности — помочь коллегам, что-то новое раскрыть и показать, поделиться опытом. Мне очень нравится, что нет замкнутости, все открыты для новых знаний», — отметил старший преподаватель кафедры русского языка и профессиональной коммуникации Института гуманитарных наук Российско-Армянского университета А.С. Акопян.

Учитель русского языка и литературы Основной школы № 6 им. Анания Ширакаци Республики Армения М.М. Григорян отметила, что для нее было большой честью принять участие в данной конференции, получить ответы на волнующие вопросы. «Преподавание русского языка на постсоветском пространстве требует усилий и воли. Старшие коллеги, которые имеют большой опыт, меня направили, дали нужные и важные советы», — сказала Мариам Михайловна, пообещав отразить в своих очерках поездку в Тирасполь — город, который ей запомнится неимоверно красивым и гостеприимным.

Работу продолжил семинар «Лингвокультурологические исследования современного коммуникативного пространства» и мастер-класс «Кросс-культурный фактор и языковые средства создания рекламного образа: лингвокультурологический аспект» и секционное заседание «Многоязычие в широком языковом и лингвокультурологическом диапазоне».

Доцент кафедры русского языи межкультурной коммуникации ПГУ, к.ф.н. С.С. Полежаева отметила: «Само название говорит о том, что нас объединяют задачи, вопросы, проблематика, которые связаны с существованием, распространением, функционированием русского языка в обществе и на постсоветском пространстве. Не угасает интерес к многовекторной проблематике, которая связана с обучением русскому языку, преподаванием на русском языке и его изучением. Коллеги, которые делились своим опытом, показали нам особенности преподавания русского языка в их странах. Приднестровские филологи тоже поделились своими наработками».

Преподавателям и студентам профильных направлений было интересно ознакомиться с современным состоянием и перспективами развития изучения русского языка на панельной дискуссии «Особенности предметного обучения на русском языке: проблемы, перспективы и страновой опыт», лекционной сессии «Применение информационных технологий в педагогической деятельности», методическом семинаре «Преподавание русской литературы в современных условиях».

Учитель русского языка и литературы МОУ «Слободзейская СОШ № 2» С.Г. Гончар выразила благодарность организаторам за такую значимую конференцию, которая позволила послушать интересные выступления в разных секциях, обогатиться новыми знаниями и использовать их в своей практике.

В завершающий день работы форума состоялись круглые столы «Современное состояние и перспективы обучения русскому языку в Приднестровье», «Инновационные технологии в методике преподавания русского языка и литературы» и мастер-класс «Интеграция цифровых технологий в педагогический процесс».

На церемонии закрытия конференции первый проректор Л.В. Скитская тепло поблагодарила гостей, которые смогли приехать, всех, кто принял дистанционное участие. «Итогом нашей работы является багаж, приобретенный педагогами школ республики и университета. Я уверена, что и для студентов нашего вуза круглые столы и семинары послужили основой для того, чтобы в будущей профессии применять свои знания и новые методики преподавания русского языка и литературы», — отметила Лариса Валерьевна.

По итогам конференции будет издан сборник материалов.

Покровские чтения

Ежегодная республиканская научно-просветительская конференция «Покровские чтения» 12 октября, в канун праздника Покрова Пресвятой Богородицы, открылась в Приднестровском университете. В этом году совместная конференция Тираспольско-Дубоссарской епархии и ПГУ им. Т.Г. Шевченко посвящена 25-летию епархии, 225-летию Покровской церкви и Дню города Тирасполь. Проходит она уже в двадцать шестой раз.



На торжественном открытии православного форума в актовом зале университета присутствовали Архиепископ Тираспольский и Дубоссарский Савва, президент ПГУ профессор С.И. Берил, проректор по научно-инновационной работе доцент И.П. Капитальчук, государственный советник Президента ПМР А.З. Волкова, начальник Государственной службы управления документацией и архивами ПМР З.Г. Тодорашко, и.о. руководителя Представительства Россотрудничества в Молдове А.А. Науменков, заместитель начальника Государственной службы по культуре и историческому наследию Е.А. Адаменко, настоятель храма святой мученицы Татианы протоиерей Сергий Вербицкий, духовенство республики, преподаватели и студенты ПГУ, воспитанники Тираспольского суворовского военного училища.

Архипастырь Приднестровья обратился к гостям и участникам конференции, рассказав об истории становления Тираспольско-Дубоссарской епархии и значении Храма Покрова Божией Матери для православных. «Покровские чтения, отсчитывающие свою историю, как и наша епархия, от октября 1998 года, представляются символом духовного возрождения. Тогда люди науки и представители студенчества в рамках научного форума обратили свои взоры к православным духовным ценностям и к истории Православия в нашем крае. За минувшие годы общими усилиями нашей епархии и университета многое было сделано для того, чтобы православные позиции и духовнонравственные ценности наших предков вновь заняли достойное место в жизни приднестровцев», — сказал Владыка.

Преосвященный Савва напомнил, что Православие исторически играло исключительно мирную, созидательную роль. Посему, вдвойне тяжелым, болезненным для паствы явился период гонений на церковь в атеистическое время. Как результат, к концу1980-х годов в Тирасполе не осталось ни одного действующего храма.

Президент ПГУ профессор С.И. Берил высказал слова благодарности учредителю Приднестровского университета Президенту ПМР В.Н. Красносельскому и Архиепископу Тираспольскому и Дубоссарскому Савве за помощь в воздвижении университетского храма. Степан Иорданович также напомнил, что в ПГУ на протяжении многих лет эффективно взаимодействуют наука и вера. Зримым свидетельством этого сотрудничества служат Покровские чтения, где, подобно многим ручейкам, объединяются самостоятельные научные изыскания и целые направления.

Работа, которую выполняет духовенство Тираспольско-Дубоссарской епархии совместно с культурно-просветительским и научным сообществом Приднестровья, направлена на сохранение духовного наследия нашего общества, укрепление нравственных ценностей, проявление любви к ближнему, добра и милосердия. «Для профессорско-преподавательского и студенческого коллектива Покровские чтения стали еще одним направлением деятельности, побуждающим уважение и любовь к подлинной истории незаслуженно забытого прошлого. Только образование, опираясь на многогранное сотрудничество с церковью, способно изменить человека, остановить его разрушительное воздействие на природу и отношение к миру», — подчеркнул С.И. Берил.

Государственный советник Президента ПМР А.З. Волкова пожелала конференции успехов в работе и отметила важность участия в ней не только ученых, но и священнослужителей, студентов и аспирантов. «Это совместная работа и возможность не только на уровне маститых ученых, но и тех, кто делает первые свои шаги в науке, узнать больше о Православии и различных его аспектах, деятельности Тираспольско-Дубоссарской епархии». — сказала Анна Захаровна.

Первым докладом пленарного заседания стал доклад доцента кафедры истории Института государственного управления и социально-гуманитарных наук кандидата исторических наук В.А. Содоля «И город, и духовенство, и служба произвели

на меня самое лучшее впечатление...» о визите Патриарха Московского и всея Руси Алексия I в Молдавскую ССР 1-2 сентября 1956 г. (по материалам молдавских архивов). Доклад на тему «Образ зла в сборнике Н.В. Гоголя «Вечера на хуторе близ Диканьки» подготовила студентка 4 курса кафедры русского языка и межкультурной коммуникации филологического факультета Надежда Кирьякова (Продан). Опыт сравнительного анализа национального и конфессионального состава населения Бессарабской области и Царства Польского в составе Российской империи представил доцент кафедры международного права и теории государства и права юридического факультета, кандидат юридических наук О.А. Калякин. Завершилось пленарное заседание онлайн-выступлением заведующей кабинетом общественных дисциплин Донецкого республиканского института развития образования О.В. Хаталах на тему «Духовно-нравственное воспитание в современной школе – практический аспект».

Работа конференции продолжилась в четырех секциях: «Православие, история и культура», «Православие и филология», «Православие и педагогика», «Православие и безопасность государства», проходивших на разных площадках. После подведения итогов авторы наиболее интересных сообщений в каждой из секций были отмечены дипломами. По многолетней традиции работы студентов и преподавателей оценивались отдельно.

В секции «Православие, история и культура» дипломы получили студент 2 курса направления «Социология» ИГУиСГН Александр Усольцев за доклад «Феномен родственного брака: религиозная оценка» и старший преподаватель кафедры истории ИГУиСГН Т.И. Царан за доклад «Из истории репрессий против



священнослужителей на примере дела А.Н. Поповича».

В секции «Православие и филология» лучшими были признаны доклад старшего преподавателя кафедры русской и зарубежной литературы И.А. Бавенковой «Религиозно-философская ода в творчестве Г.Р. Державина» и доклад студентки 3 курса кафедры русского языка и межкультурной коммуникации Натальи Кучеровой «К вопросу об антропологии Ф.М. Достоевского (на материале романа «Преступление и наказание»).

В секции «Православие и педагогика» дипломантами стали учитель начальных классов МОУ «Тираспольская средняя школа №16» О.А. Шамшурова за доклад «Применение кейс-метода на уроках ОРКСЭ (Основы религиозных культур и светской этики) модель «Основы православной культуры»» и студент 4 курса ГОУ «Бендерский педагогический колледж» Сергей Кольчик за сообщение на тему «Приобщение младших школьников к ценностям православной культуры».

В секции «Православие и безопасность государства» диплом получили ст. преподаватель кафедры гражданского права и гражданского процесса юридического факультета И.И. Погорлецкая за доклад «Религия и ее влияние на формирование правовых ценностей государства» и студентка 4 курса кафедры государственно-правовых дисциплин юридического факультета Анастасия Хлынцева, подготовившая доклад «Взаимодействие права и религии в регулировании общественных отношений».

Ольга Ящук.





28 сентября университетский спортивно-оздоровительный лагерь «Сэнэтате» принимал участников первого спортивного слёта «Студенческая осень – 2023», целью которого стало приобщение студентов с первого курса к здоровому образу жизни, занятиям физкультурой и спортом, развитие и укрепление дружеских связей между учебными структурами ПГУ.

Открывая слет, ректор ПГУ профессор В.В. Соколов поздравил молодежь с добрым начинанием, пожелал как можно ярче проявить себя и обрести новых друзей. Этот год в университете объявлен годом корпоративного спорта — спорта, который доступен и объединяет всех, отметил Владислав Владимирович. «Именно это для нас важно: чтобы вы познакомились и в форме соревнования в командном состязании смогли оценить свои силы и погрузиться в атмосферу студенчества», — подчеркнул ректор.

Со словами приветствия выступил один из организаторов слета, проректор по экономической деятельности и стратегическому развитию

Студенческая осень -

С.П. Погорлецкий. «Мы находимся на базе «Сэнэтатя», что в переводе с молдавского языка означает «здоровье». И я желаю, чтобы подобные мероприятия шли вам во благо, делали здоровее, выносливее», — сказал Сергей Павпович

В спортивных состязаниях приняли участие не только студенты, но и руководители структурных подразделений ПГУ. Участники проявляли чудеса ловкости, силы и выносливости в стрельбе, перетяги-



вании каната, технике пешего туризма, интеллектуальном состязании на знание истории спорта, армреслинге, прыжках в длину, подтягивании на турнике, прыжках на скакалке и других видах спорта.

Когда соревнования завершились, студенты Бендерского политехнического филиала, обучающиеся по специальности «повар, кондитер», пригласили всех участников пообедать приготовленными на полевой кухне янтарной ароматной ухой, гречневой кашей с дымком, салатом из свежих овощей и компотом. Перед трапезой настоятель храма св. Татианы отец Сергий благословил пищу. Ребята не только сами приготовили блюда, но и красиво накрыли столы. В ожидании вкусного обеда каждый желающий, взяв микрофон, мог спеть любимую песню.







2023

После подведения итогов состязаний перешли к награждению участников. Дипломы вручали С.П. Погорлецкий и директор спортивного клуба «Рекорд» Н.А. Паламарчук. В соревновании по армреслингу, перетягиванию каната, интеллектуальной игре, прыжках в длину с места победила команда Бендерского политехнического филиала, в стрельбе и соревнованиях по подтягиванию победу одержали студенты Института государственного управления и социальногуманитарных наук. В жиме гири победа досталась юридическому факультету, в прыжках со скакалкой – факультету физической культуры и спорта. В туристическом лабиринте лучшие результаты показали студенты аграрно-технологического факультета.

Согласно общему зачету баллов, одиннадцатое место заняла команда факультета педагогики

и психологии. На десятое место вышел Физико-технический институт, на девятое — естественно-географический факультет. Восьмое место получили студенты медицинского факультета. Команда юридического факультета вышла на седьмое место, а студенты филологического факультета обосновались на шестом. Команда ИГУиСГН в турнирной таблице заняла пятое место, а команда аграрно-технологического факультета — четвертое.

Призовые места распределились следующим образом: на третьем месте оказались студенты факультета физической культуры и спорта, второе место заняли студенты Бендерского политехнического филиала, а первое место и кубок слета завоевала команда экономического факультета.

Каждый из участников слета получил заряд бодрости и удовольствие от дня, проведенного в лесу на берегу Днестра под лучами теплого осеннего солнца!

Татьяна Опренчук.













Бронзовый дракон теперь в ПГУ



Команда преподавателей Приднестровского университета вошла в тройку лидеров проходившей 29-30 сентября в Бендерах открытой регаты по гребле на Кубок золотого дракона.

Посвященное 615-летию первого летописного упоминания о селении Тягянякючю — нынешнем городе Бендеры — состязание проходило в Центре гребного спорта на лодках класса «драгонбот», или «драконах», вмещающих по десять гребцов и одного рулевого.

«Гонки на лодках класса «дракон» — это самый зрелищный и массовый вид водного спорта. С лёгкой руки Президента В.Н. Красносельского этот вид спорта стал популярным и в Приднестровье. Благодаря таким соревнованиям, мы заряжаемся энергией и положительными эмоциями», — отметил на торжественном открытии регаты глава Государственной администрации города Бендеры Р.Д. Иванченко.

Перед началом заплывов участники и болельщики увидели красочное показательное выступление представителей гребного спорта.

В этом году в регате приняли участие двадцать пять экипажей, общее число участников составило 325 человек. Приднестровский университет выставил три команды – преподавателей, студентов и Бендерского политехнического филиала.

Экипажи преподавателей ПГУ и БПФ выступали в категории «А», объединявшей представителей гражданских министерств, организаций и общественных объединений республики. Студенческая команда попала в категорию «Б», в которой соревновались силовые структуры.

Для всех трех наших команд состязания были напряженными, поскольку соперники были очень сильны.

Преподавательский состав в первый день выступил против ежегодного победителя регаты – экипажа Администрации Президента и против команды Прокуратуры

ПМР. По временному зачету команда ПГУ показала отличный результат в 1 минуту 15 секунд и прошла в полуфинал. Представители Бендерского политехнического филиала, пройдя дистанцию в 300 метров в единоличном зачете, не смогли выйти в полуфинал, как и состязавшаяся с силовиками команда студентов.

В итоге в группе «А» первое место в четвертый раз получила команда Администрации Президента, второе – «КоммуналДорСервиса», третье – команда преподавателей ПГУ. Каждая из команд получила

диплом участника, а победители – фигурки золотых, серебряных и бронзовых драконов.

«Победа была одержана в напряженной борьбе, буквально на последних секундах, благодаря усилиям каждого члена экипажа. Несмотря на все трудности, мы отдавали каждому метру дистанции все свои силы, не сдавались, несмотря ни на что», — поделился один из участников регаты, директор спортивного клуба «Рекорд» Н.А. Паламарчук.

Татьяна Опренчук.







Есть люди, которые, выбрав однажды профессию, следуют по этому пути до конца жизни, отдавая любимой работе все силы и время, потому что чувствуют, что нашли свое призвание. Времени они не ощущают, обладая редкой способностью радоваться жизни несмотря ни на что. Жизнь для них словно цветущая весна: каждый день наполнен новым светом и красками, впечатлениями, открытиями и встречами. Таким человеком является Минодора Григорьевна Вахницкая. 19 октября она отметила свой юбилей.

В далеком 1980 году Минодора Григорьевна приехала в Тирасполь, чтобы жить в городе, расположенном на берегу красивой реки, и учиться в педагогическом институте. Мечта сбылась: в 1985 году она

Призвание – педагог

с отличием окончила Тираспольский государственный педагогический институт, став учителем русского языка и литературы, создала семью и поселилась в центре города, недалеко от Днестра.

Бывшая студентка-отличница, староста группы по окончании института была принята на должность ассистента кафедры методики преподавания русского языка педагогического факультета, где работает и сегодня, но уже будучи доцентом, кандидатом педагогических наук.

За без малого 40-летнюю педагогическую деятельность Минодора Григорьевна выучила не одно поколение будущих педагогов. Многие из них работали и работают учителями, психологами, воспитателями, на различных руководящих должностях. Они и сейчас приходят, звонят своему педагогу, поздравляют с праздниками, благодарят за глубокие и прочные знания, полученные во время учебы.

Минодора Григорьевна — обязательный, принципиальный, целеустремлённый преподаватель, с большой ответственностью относящийся к своей работе, постоянно совершенствующий своё педагогическое и методическое мастерство. У нее получается расположить к себе студентов, она всегда готова прийти на помощь, найти добрые слова. Наверное, такими качествами и должен обладать настоящий педагог — не по диплому, а по призванию!

В 2001 году М.Г. Вахницкая стала заместителем декана по воспитательной работе, и уже почти четверть века этот сложный участок работы одного из самых больших факультетов университета находится под ее умелым руководством. Работа замдекана по делам молодежи многогранна: организация внеучебного времени студентов, работа с кураторами, нормативно-правовая документация, вопросы социальной

защиты студентов, жизнь студентов в общежитии, студенческий актив, студенческое самоуправление, организация и проведение молодежных мероприятий и многое-многое другое, что составляет активную, разностороннюю жизнь студенческой молодежи.

Управлять ею Минодоре Григорьевне помогают такие качества, как требовательность к себе, внимательность и доброжелательность к окружающим, способность комплексно и творчески решать сложнейшие профессиональные задачи. Её уважают и любят за доброе отношение к людям, принципиальность, честность и глубокую порядочность. Бог щедро наделил Минодору Григорьевну качествами лидера, именно поэтому на факультете царит семейная атмосфера большого дружного коллектива, созданы и поддерживаются факультетские традиции.

За многолетний добросовестный труд в системе образования республики Минодора Григорьевна Вахницкая отмечена почетным званием «Отличник народного образования ПМР», Грамотой Президента ПМР, почетным званием «Заслуженный работник народного образования ПМР», юбилейной медалью к 75-летию Победы в Великой Отечественной войне, медалью «За трудовую доблесть».

Уважаемая Минодора Григорьевна, примите искренние поздравления с юбилеем! Уверены, что впереди у Вас новые свершения. Желаем Вам всегда ставить перед собой цели высотой с Эверест и хранить в сердце молодость и веру в собственные силы. Пусть в делах сопутствует удача и поддержка коллектива! Пусть рядом с Вами всегда будут надежные друзья, любовь и поддержка родных и близких!

Л.И. Васильева, декан факультета педагогики и психологии.

Педагогическое образование в XXI веке

Заседание V Всероссийского научно-образовательного форума с международным участием «Миссия университетского педагогического образования в XXI веке» 28 сентября состоялось в конференц-зале ПГУ.

Форум проходил под эгидой Министерства науки и высшего образования Российской Федерации. Приднестровский государственный университет совместно с Южным федеральным университетом провел секцию «Развитие непрерывного педагогического образования Приднестровья». Российские слушатели подключались дистанционно.



«На протяжении более 30 лет мы решаем одну из актуальнейших и жизненно важных проблем для нашей республики, для нашей системы образования. Это проблема интеграции в большое российское научно-образовательное пространство. Мы достигли определенных успехов», — отметил президент ПГУ им. Т.Г. Шевченко профессор С.И. Берил.

В ходе секционного заседания обсуждались актуальные вопросы содержания непрерывного педагогического образования, региональные особенности подготовки педагогических кадров в Приднестровье, под-

готовка педагогических кадров в условиях цифровизации образования и ценностные основания построения воспитательных систем и проблемы подготовки учителя к реализации современных воспитательных практик.

Выступившая на встрече министр просвещения ПМР С.Н. Иванишина сделала акцент на непрерывном педагогическом образовании как непременном условии профессионального развития педагога. С.И. Берил остановился на роли Приднестровского государственного университета им. Т.Г. Шевченко в развитии региональной системы непрерывного педагогического образования.

Ректор Приднестровского государственного та развития образования и повышения квалификации профессор В.В. Проценко рассказал о проблемах теории и практики внедрения профильного обучения в Приднестровье. Заведуюшая научно-методическим отделом ГОУ СПО «Бендерский педагогический колледж», научный сотрудник НИЛ ПГУ «Психолого-педагогическое проектирование» Л.А. Насонова выступила

с докладом «Региональные аспекты непрерывного многоуровневого педагогического образования». Доцент кафедры психологии М.Д. Иванова раскрыла возможности цифровой среды в образовании. Мотивационно-ценностную направленность студентов педагогических специальностей на будущую профессиональную деятельность проанализировала начальник Управления молодежной политики и социально-психологической поддержки, ведущий научный сотрудник НИЛ «Психолого-педагогическое проектирование» И.В. Клименко.

Ольга Ящук.

«Но мы сохраним тебя, русская речь, великое русское слово...»

Студенты кафедры журналистики ПГУ Ульяна Бершадская и Александр Большаков стали участниками проходившего 5-6 октября в Москве конкурса ораторского мастерства и выразительного чтения.

Программа организованного Российским университетом дружбы народов в рамках Года русского языка в СНГ конкурса включала индивидуальную самопрезентацию, групповую импровизацию и литературный квест по Москве. По итогам каждого этапа жюри выставляло балы, по сумме которых и определялись победители в номинациях. В конкурсе приняли участие более 60 студентов всех стран СНГ, в том числе и представители Приднестровья

«Дни, проведенные в Москве были насыщенными и интересными. На этапе самопрезентации мы рассказали о своих достижениях, познакомили жюри и участников с культурой Приднестровья. В командном конкурсе импровизации рассуждали на различные философские темы, которые поднимаются в известных сказ-

ках, тем самым демонстрировали свои ораторские навыки и проявляли актерские способности», - поделился Александр Большаков. – Нашлось время и для культурного отдыха. Мы посетили Московский дворец молодежи и посмотрели потрясающий мюзикл «Ничего не бойся, я с тобой». Постановка оставила у всех только положительные эмоции, актеры восхитили своим мастерством. Второй день запомнился квестом «Москва литературная». Нам удалось погулять по Арбату и побывать у домов, где в свое время жили А.С. Пушкин, М.Ю. Лермонтов, М.И. Цветаева. Яркие эмоции оставили легендарная стена Виктора Цоя и памятник Булату Окуджаве».

По итогам конкурса всем вручили сертификаты участников, а Александру удалось одержать победу в номинации «Приз зрительских симпатий - лучшая самопрезентация».

Приятным сюрпризом стали подарки от РУДН в виде толстовок, футболок и кепок с логотипами университета.

«Поездка оставила у нас незабываемые впечатления. Нам посчастливилось проявить себя, посмотреть исторические места Москвы, завести новых друзей из Казахстана, Киргизии, Узбекистана, Таджикистана, Азербайджана, Белоруссии и других стран СНГ», рассказали ребята. А за предоставившуюся возможность принять участие в конкурсе особую благодарность хочется выразить главному специалисту Русского центра фонда «Русский мир» ПГУ Анастасии Анатольевне Скомаровской и всем, кто помог этой поездке состояться!»

Соб. инф





Традиционный День здоровья для сотрудников университета 7 октября состоялся в спортивно-оздоровительном лагере «Сэнэтатя». Организаторами, как всегда, выступили спортивный клуб «Рекорд» и профком работников ПГУ.

Представители всех структурных подразделений университета, разделившись, согласно жеребьевке, на восемь команд, активно включились в состязания, в числе которых были «лабиринт», дартс, стрелковый поединок. Все виды спортивных игр вызвали живой интерес у участников команд, особенно соревнования по спортивной стрельбе.

Дети охотно участвовали в соревнованиях «лесные тропы», показали свои способности в дартс, попробовали пройти «лабиринт». Ребята постарше получили первый опыт в спортивной стрельбе. В итоге все были вознаграждены грамотами и общим сладким призом.

День здоровья в ПТУ







Спортивный день прошел очень насыщенно, живо, интересно, никто из участников не остался в стороне от соревнований. Организационный комитет при подведении итогов отметил лишь небольшой разрыв в количестве набранных баллов по отдельным видам соревнований. По итогам состоялось награждение грамотами команд-победителей по отдельным видам соревнований и общему зачету.

Все участники остались очень довольны проведенным на свежем воздухе погожим осенним днем и высказали пожелание провести такое же оздоровительное мероприятие весной.

> И.И. Федотова, председатель профкома сотрудников ПГУ.

Шкона актива – всегда шного позитива

Ежегодный слет студенческого актива 29 сентября прошёл на базе университетского молодежного спортивно-оздоровительного комплекса «Содружество» за Днестром. Организаторами выступили Управление по молодежной политике и социально-психологической поддержке, Профсоюзный комитет студентов и Культурно-просветительский центр ПГУ.

На слете собрались старосты и профорги всех факультетов. Каждой команде факультета досталось по домику, где ребята могли расположиться.

На церемонии открытия проректор по молодежной политике В.В. Ени отметила, что Школа актива в этом году проходит уже в 17-й раз. Валентина Вячеславовна поздравила первокурсников с поступлением в Приднестровский государственный университет им. Т.Г. Шевченко, пожелала им активной студенческой жизни, подчеркнув, что в течение ближайших лет именно они будут вести за собой коллективы академических групп, а потому и сами должны быть яркими, задорными, ответственными. Проректор выразила надежду, что молодая смена студенческого актива будет деятельно участвовать в жизни не только своего факультета, но и всего университета.

Начальник отдела молодежной политики, воспитания и соцзащиты Е.Е. Гончаренко сообщила, что данное мероприятие, организованное специально для студентов денческую жизнь. «Статус активиста откроет перед вами немало перспектив и наполнит годы, проведенные в университете, яркими красками, позволяя быть в авангарде самых важных и интересных событий».

Руководитель Управления по молодежной политике и социально-психологической поддержке И.В. Клименко рассказала о программе слета, которая включала тренинги с психологом, командную работу, обед, знакомство с профкомом, подведение итогов слета.

Вначале студентов ждал небольшой приветственный концерт, после которого последовал инструктаж по дальнейшей работе.

Участников разделили на две группы. Первая осталась работать с представителями профкома, вторая отправилась к психологам. К каждому факультету был прикреплен свой психолог.

Во время групповой сессии с психологами студентам рассказывали про понятия soft skills и hard skills. К sofft skills (англ. - «мягкие» навыки) относятся социально-психологические качества: коммуникабельность и эмпатия, критическое мышление, умение работать в команде, а к hard skills (англ. «жесткие» навыки) – профессиональные навыки, которым можно научить и которые можно измерить. Многие студенты уже были знакомы с этими определениями и высказывали свои мнения. Данная тема не случайно была выбрана психологами, ведь большинству студентов в процессе обучения или работы понадобятся такие навыки и умения. Также ребята проходили различные психологические упражнения. Например, такое упражнение, как «Очередь» помогает развивать умение договариваться и убедительно аргументировать свою позицию. Или упражнение «Угадай эмоцию», где каждый должен был мимикой, действием или словами точно показать настроение. Все эти психологические упражнения нацелены на улучшение коммуникации в коллективе, что, безусловно, полезно для каждого студента.

После работы с психологами ребята попадали к представителям профкома. Студентов ждали веселые конкурсы, игры и интерактивы, где каждый смог поучаствовать.

Самой запоминающейся игрой стала всем известная с детства игра «Крокодил». Тематика заданий в игре спящего на паре студента, кто-то – преподавателя, а кто-



то даже вечеринку студентов в «Винтаже». Было очень увлекательно наблюдать за пародиями и, конечно же, поучаствовать в игре. Тренинг был очень полезным и интересным, каждый для себя сделал важные выводы.

После того как студенты пообедали по-походному (гречкой с тушёнкой), состоялось знакомство с ребятами из студенческого профкома. Они подготовили тест на знание деятельности профсоюзного комитета. Также были различные блиц-опросы и задание – сочинить девиз для профкома, где каждая строчка начинается на какую была посвящена студенческой жизни: кто-то изображал то определённую букву. У каждой команды была своя

> Ну, а потом состоялась традиционная дискотека, где каждый мог просто расслабиться и от души потанцевать с друзьями. В финале каждая команда получила приятные бонусы и сладкие призы, которые моментально были съедены немного уставшими, но очень довольными студентами.

> Слёт профсоюзного актива помог студентам еще больше сдружиться, научил работать и взаимодействовать в команде, оставил очень приятные впечатления и воспоминания у каждого участника.

> > Ирина Рошкован, Полина Ткаченко, студентки кафедры журналистики.



УЧРЕДИТЕЛЬ: Приднестровский государственный университет им. Т.Г. Шевченко

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

3300, г. Тирасполь, ул. 25 Октября, 128, корпус 1, к. 304. **УСОиСМИ. Тел. 79-445** E-mail: smi@spsu.ru

Газета отпечатана на ГУИПП «Бендерская типография "Полиграфист"» 3200, г. Бендеры, ул. Пушкина, 52. Распространяется бесплатно.

Газета зарегистрирована Государственной службой связи, информации и СМИ ПМР. Свид. о рег. № 265 от 28.12.2012 г. Формат А3. 2 п. л. Заказ № 1176. Тираж 750 экз. Выходит 1 раз в месяц.

Редактор номера - О.Г. Феч. Фото – Э.Г. Гурбанова. Верстка - О.А. Штырова.